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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 09 DE OUTUBRO DE 2019. 
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Aos nove dias do mês de outubro de dois mil e dezenove, às nove horas, na sala de 

reuniões "Prof. Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia 

convocação individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a 

presidência do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes 

presenças: Élida Mara Leite Rabelo (Vice-diretora), Fernando Henrique Aguiar Vale 

(Subchefe do Departamento de Botânica), Helton José dos Reis (Chefe do Departamento 

de Farmacologia), Cândido Celso Coimbra (Decano do Departamento de Fisiologia e 

Biofísica), José Fernandes Bezerra Neto (Subchefe do Departamento de Genética, 

Ecologia e Evolução), Juliana de Assis Silva Gomes Estanislau (Chefe do Departamento 

de Morfologia), Stefan Michael Geiger (Chefe do Departamento de Parasitologia), Ênio 

Ferreira (Chefe do Departamento de Patologia Geral), Kirsten Lica Follmann Haseyama 

(Chefe do Departamento de Zoologia), Aristóteles Góes Neto (Subcoordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Vanessa Pinho da Silva 

(Subcoordenadora Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Celular), Sílvia 

Carolina Guatimosim Fonseca (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Fisiologia e Farmacologia), Anderson Miyoshi (Coordenador do Colegiado 

do Programa de Pós-graduação em Genética), Maria José Campagnole dos Santos 

(Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Inovação 

Tecnológica e Biofarmacêutica), Hani Camille Yehia (Coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Neurociências), Danielle da Glória de Souza (Decana do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Microbiologia), Milene Alvarenga Rachid 

(Decana do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia), Adalberto José dos 

Santos (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Zoologia), Tânia 

Mara Segatelli (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - 

PROFBIO/local), Cleida Aparecida Oliveira (Coordenadora do Mestrado Profissional em 

Ensino de Biologia - PROFBIO/nacional), María Esperanza Cortés Segura (Coordenadora 

do Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica e Propriedade Intelectual), Denise 

Carmona Cara Machado (Representante dos Professores Titulares), Maria Aparecida 

Ribeiro Vieira (Representante dos Professores das demais categorias), Elmo José da Silva 

(Diretor do Centro de Bioterismo), Cássio de Jesus Faria, Daniel Inêz dos Santos Filho, 

Kayla Veruska Lopes da Silva, Vanessa Karen Campos e Mara Lívia dos Santos 

(Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em Educação), Daniel Milagre 
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Marques, Túlio Cotta Cardoso Gomes, Arthur Soares Fernandes (Representantes 

Discentes). Convidados Ouvintes: Grasielle Caldas D’Ávila Pessoa (Coordenadora do 

NAPq). JUSTIFICARAM: Carlos Renato Machado (Coordenador do Colegiado do Curso 

de Ciências Biológicas), Leda Quercia Vieira (Coordenadora do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Daniella Castanheira Bartholomeu 

(Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), Adriano 

Pereira Paglia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, 

Conservação e Manejo da Vida Silvestre), João Renato Stehmann e Érika Martins Braga 

(Representantes dos Professores Titulares) e Frederico Marianetti Soriani (Representante 

dos Professores das demais categorias). NÃO COMPARECERAM: Eliane Novato Silva 

(Decana do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Luiz Henrique Rosa (Chefe do 

Departamento de Microbiologia), Alexandre Salino (Coordenador do Colegiado de Pós-

graduação em Biologia Vegetal), Christopher Kushmerick (Diretor do Centro de Aquisição 

e Processamento de Imagem), Erna Geessien Kroon (Coordenadora do Mestrado 

Profissional em Microbiologia Aplicada), Frédèric Jean Georges Frézard (Coordenador do 

Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica e Propriedade Intelectual), Edel Figueiredo 

Barbosa Stancioli (Representante dos Professores Titulares), David Soeiro Barbosa 

(Representante dos Professores das demais categorias). ORDEM DO DIA: 1) 

Comunicações: 1.1. Hoje se iniciou a segunda edição do curso de Biossegurança 

oferecido pela Gerência de Resíduos e Biossegurança; 1.2. Houve uma reunião entre a 

Reitora e os Diretores sobre o orçamento da Universidade. Dos 65 milhões 

contingenciados, foram liberados 30 milhões para a UFMG. O ICB terá 228 mil reais 

“descontingenciados” para serem gastos até o dia 08/11; 1.3. A Reitora anunciou que dia 

28 de outubro será ponto facultativo em comemoração ao dia do Servidor Público; 1.4. Na 

semana do dia 30/09 a 04/10 descobriu-se que no Congresso havia uma medida provisória 

fundindo o CNPq com a CAPES sem conhecimento dos respectivos presidentes. Um 

parlamentar denunciou e o governo recuou por ora desta medida. A medida também 

transformava a FINEP num órgão do BNDS; 1.5. Boas vindas à Profa. María Esperanza 

Cortés, nova coordenadora do Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica e 

Propriedade Intelectual. 1.6. Será aprovada pelo Conselho Universitário a regulamentação 

das 8 horas que docentes e servidores TAEs podem dedicar à extensão. A exigência é do 

Tribunal de Contas da União e o valor de bolsa a ser recebida pelo docente ou TAE, junto 

com o salário, não poderá passar 39.600 reais.  2) Aprovação da ata da reunião de 05 

de julho de 2019. A ata foi aprovada. 3) Progressão funcional: Foram aprovados os 

pareceres encaminhados pela CRH sobre os pedidos de progressão funcional dos 

seguintes docentes: Adjunto II para III: Stêfany Bruno de Assis Cau (Departamento de 

Farmacologia); Adjunto III para IV: Vanessa de Fátima Bernardes (Departamento de 

Patologia Geral); Associado I para II: Carolina Cavalieri Gomes (Departamento de 

Patologia Geral). 4) Estágio probatório: Foi aprovado o parecer favorável da Comissão 
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de Recursos Humanos relativo ao processo de: Avaliação Parcial: Glauber dos Santos 

Ferreira da Silva (Departamento de Fisiologia e Biofísica). 5) Estágio probatório do Prof. 

Remo de Castro Russo: A Vice-Diretora relatou o ocorrido na reunião de Congregação 

anterior e comentou que houve uma reunião com a Procuradora, Dra. Ludmila, na qual foi 

o assunto foi discutido. Segundo a Procuradora, esse prazo de 30 dias é uma norma interna 

para evitar morosidade nos processos. Alguns prazos são considerados impróprios, uma 

vez que não se anula todo um processo por causa de um prazo apenas. Perguntado sobre 

a questão do posicionamento do Departamento de Fisiologia e Biofísica sobre a matéria, o 

Diretor respondeu que, conforme decisão passada, os membros do Departamento teriam 

voz apenas para esclarecimentos e não teriam direito a voto. O Decano do Departamento, 

Prof. Cândido Coimbra, comentou que a Comissão de Recursos Humanos-Docente (CRH) 

tem desautorizado algumas comissões de estágio probatório e solicitou esclarecimentos 

acerca da real da função da mencionada comissão. A Vice-Diretora esclareceu que a CRH 

tem a função de comissão assessora da Diretoria. O Diretor acrescentou que a CRH não 

tem função deliberativa e que cabe à Congregação aprovar ou não o parecer da CRH. 

Além disso, por uma questão de encaminhamento, deveria ser votada a questão das 

ilegalidades presentes do parecer da CRH. Foi então realizada a votação sobre o parecer 

da Comissão de Recursos, cujo resultado foi: treze votos favoráveis ao parecer da CRH; 

sete votos contrários e sete abstenções. O Diretor comunicou que o próximo passo seria a 

formação de uma nova Comissão avaliadora de estágio probatório. Alguns membros 

presentes se manifestaram contrários a essa proposta alegando que há um grande 

desgaste sobre esse assunto dentro do Departamento, uma vez que já foram formadas 

duas comissões. A Profa. Denise Carmona esclareceu que no parecer da CR constam três 

ilegalidades, sendo que duas delas já foram apontadas como julgamento de mérito, 

portanto, a questão seria apenas o prazo. Na reunião passada da Congregação, ficou 

acordado que a Diretoria faria uma consulta formal sobre o prazo e voltou com a resposta 

que, nesse caso, o prazo não seria tão restritivo. A Professora completou que montar uma 

nova comissão seria um desgaste maior, portanto, ela sugeriu que se vote a aprovação ou 

não do estágio probatório do Professor Remo Russo para não arrastar ainda mais a 

situação. Em seguida, ocorreu a votação sobre qual seria o encaminhamento. Com 19 

votos favoráveis, três votos contrários e quatro abstenções, decidiram que votariam sobre 

aprovar ou não o estágio probatório do Prof. Remo Russo. Posteriormente, ocorreu a 

votação sobre aprovar ou não o estágio probatório discutido e, com nove votos a favor; oito 

contrários e onze abstenções, o estágio probatório final do Prof. Remo Russo foi aprovado. 

6) Homologação dos pareceres de promoção para Professor Associado: Foram 

aprovados os pareceres de Promoção para Professor Associado dos seguintes docentes: 

Ênio Ferreira (Departamento de Patologia Geral), Maria Auxiliadora Drumond 

(Departamento de Genética, Ecologia e Evolução), Paula Peixoto Campos Lopes 

(Departamento de Patologia Geral), Paula Rocha Moreira (Departamento de Morfologia), 
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Rafaela Fernandes da Silva (Departamento de Fisiologia e Biofísica), Ricardo Gonçalves 

(Departamento de Patologia Geral). 6) Recomposição da Comissão de Revalidação de 

Diploma Estrangeiro: Foi aprovada a recondução dos Professores Rosy Mary dos Santos 

Isaías e Renan Pedra. O Professor Miguel José Lopes foi designado como novo membro 

da comissão. 7) Ações de extensão: Aprovadas as seguintes ações de extensão: Evento 

- “Jornada Acadêmica de Neurologia e Neurocirurgia”, coordenado pela Profa. Aline Silva 

Miranda do Departamento de Morfologia; Prestação de serviço - “Dermanalysis soluções 

para o reparo cutâneo”, coordenado pela Profa. Lucíola da Silva Barcelos do Departamento 

de Fisiologia e Biofísica; Evento - “A atuação da fisioterapia na doença de Parkinson: 

prática baseada em evidência”, coordenado pela Profa. Paula Luciana Scalzo do Colegiado 

de Pós-graduação em Neurociências; Curso– “Neuroanatomia do Sistema Motor”, 

coordenado pela Profa. Paula Luciana Scalzo do Colegiado de Pós-graduação em 

Neurociências; Curso – “Curso de Taxidermia”, coordenado pelo Prof. Marcos Rodrigues 

do Departamento de Zoologia. 8) Afastamentos aprovados ad referendum: 

referendados os seguintes pedidos aprovados pela Diretora: Eduardo Martin Tarazona 

Santos, Depto. de Genética, Ecologia e Evolução, de 01/10/2019 a 12/10/2020, Caeres, 

Merida Badajoz, Espanha; Renato Santana de Aguiar, Depto. de Genética, Ecologia e 

Evolução, de 14/09/2019 a 22/09/2020, Nova York, Estados Unidos; Betânia Paiva 

Drumond, Depto. de Microbiologia, de 17/11/2019 a 25/11/2019, National Harbour, Estados 

Unidos; Fernanda Radicchi Campos Lobato, Depto. de Morfologia, de 20/09/2019 a 

08/10/2019, Barcelona, Espanha; Almir Rogério Pepato, Depto. de Zoologia, de 17/11/2019 

a 09/12/2019, Dampier, Brisbane, Melbourne, Austrália; Rosy Mary dos Santos Isaías, 

Depto. de Botânica, de 31/10/2019 a 15/11/2019, Concepcion, Chile; Queila de Souza 

Garcia, Depto. de Botânica, de 24/10/2019 a 31/10/2019, Sitges, Espanha. 9) Outros 

assuntos: Foi aprovado o projeto de pesquisa “Ensaio clínico duplo-cego randomizado 

com controles ativos para avaliação de segurança, imunogenicidade e consistência de 

resposta imune por lotes da vacina influenza tetravalente (inativada e fragmentada) do 

Instituto Butatan, coordenado em Belo Horizonte pelo Prof. Mauro Martins Teixeira, de 

acordo com o parecer do relator, Prof. Ricardo Toshio Fujiwara. Em seguida, a reunião foi 

encerrada e eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos membros 

que a aprovar.  

APROVADA PELA CONGREGAÇÃO EM 11 DE DEZEMBRO DE 2019 

 

Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do ICB  
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